7. ALMENNA LANDSKEPPNIN | EFNAFRZEDI
19. febrtar 2008, KL. 08:00 — 10:00 (120 MiN)

Nafn:
Kennitala:
Simi:
Tolvupdstfang:
Heimili:

Skali:
Braut/afangi:

Namsar: 1.4r 2.4r 3.4r 4. Ar
Almennar leidbeiningar
1. Opnid ekki spurningaheftin fyrr en ykkur er sagt ad gera pad.

2. Spurningarnar eru alls 21 (nUmeradar fra 1-19) og eru a 14 télusettum bladsidum (3 sidur
fyrir svor vid ritg. spurningum), auk forsidu. Athugid ad svo sé.

3. Spurningunum er skipt i prennt; 10 priggja stiga fjolvalsspurningar, 8 fimm stiga spurningar
(nr. fra 11-16, spurning 13 er i 3 lidum og gildir hver lidur fimm stig) og 3 steerri spurningar
sem gefa tiu stig hver. Heildarstigafjoldi spurninganna er pvi 100.

4. Ekki er gert rad fyrir ad allir geti svarad 6llum spurningunum. b6 pid getid ekki
svarad nema hluta spurninganna, parf pad ekki ad pyda ad pid standid ykkur illa. Sumar
spurninganna eru erfidar.

5. Einu leyfilegu hjalpargdgnin eru 6forritanlegar reiknivélar og naesta bladsida, en &
henni eru formulur, fastar og lotukerfid.

6. [ fjdlvalsspurningunum skal setja kross yfir videigandi bokstaf (ef vafaatridi er um vié
hvada bokstaf krossinn er, telst svarid rangt!) , en i 68rum spurningum skal svarid skrifad a
tilaetlud blod. Ef plassid er ekki naegjanlegt, skal skrifa aftan 4 bladsiduna og merkja
greinilega um hvada lid er ad raeda. Ekki verdur farid yfir laus blod sem kunna ad fylgja
verkefninu.

7. Sumar spurningarnar eru i nokkrum lidum. Ef einhverjum [id er svarad rangt og
svarid notad i sidari lidum verdur ekki dregid fra i seinni lidunum svo framarlega
sem utreikingarnir séu réttir.




Helstu formulur og fastar:

AG = AH —TAS AG®> = AH°—TAS®  AG =AG°+ RTInQ
_ K AC
M—ZX—ZX P=Z’Pr [H;0%] == -1+ |1+
mynd hvarf t 2 4 Hu
= F=r - H = pK. +log Lt
k = AerT - nF n pin = phi, g[Hﬂ]
AG®> = —RTInK g = CAT PV = nRT
pH = — logl[H;0%] pk, = —logk, E =%
N, =6,0223%10% mé1~* F = 96485 anm 1 bar = 10° Pa = 0,9896 atm
L atm
1 atm = 760 torr K. =100%10"1 R = 83144 J _ = 0,08206 _
" K mal K mal
h=6626+10"%]s c=3%10ms"" ks = 1.3806504(24) » 10~ ] K~
Lotukerfid:
T T 3
H H | He
1.00794 100794 | 4002602
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B G N O F | Ne
6.941 9.012182 10.811 12.0107 | 14.00674 | 159994 [18.9984033 20.1797
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg Al|si| P |s |cl|Ar
22.989770| 24.3050 26.981538| 28.0855 {30.973761| 32.066 354527 | 39.948

20 21 13. 23 24 25 27 28. 29 30 31 32 33 xS 35 36
K [Ca | Sc Ti | V| Cr |Mn| Fe [ Co|Ni |Cu |Zn | Ga| Ge | As [ Se | Br | Kr

39.0983 | 40078 |44955010| 47.867 | 50.9415 [ 51.9961 |54938049| 35.845 |58.933200] 58.6934 | 63.546 65.39 69.723 7261 | 7492160 | 7896 79504 | 83.80

26

37 38 39 40 41 42 43 H 45 46 47 48 16 50 51 52 53 54
Rb [Sr | Y Zr [ Nb | Mo | Tc |Ru | Rh | Pd |Ag |Cd | In | Sn | Sb | Te I | Xe

854678 | 87.62 8890585 | 91224 |92.90638 | 9594 (98) 10107 |102.90550| 10642 | 1078682 | 112.411 | 114818 | 118710 | 121760 | 127.60 [126.90447] 13120

36 n 3 74 75 76 78 ] 80 81 82 83 &4 85 86

Cs |Ba |La Hf Ta | W RE Os Il Pt Au Hg | TI | Pb | Bi | Po | At | Rn

132.90545| 137.327 | 1389055 | 17849 | 1809479 | 18384 | 186207 | 19023 | 192.217 | 195.078 |196.96655| 20039 | 2043833| 2072 |208.98038| (209) (210) (222)

87 88 89 104 105 106 107 108 109 110 m 12 114 116 118
Fr [Ra [Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt o)
(223) (226) 227) (261) (262) (263) (262) (265) (266) (269) 272 (e1D) (337:. (289) (293)
38 39 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 0 71

Ce| Pr  Nd P4111 Sm|Eu | Gd| Tb | Dy [Ho [ Er |Tm [Yb |Lu

140.116 14090765 14424 15036 | 151964 | 15725 |15892534| 16250 |16293032 167.26 |16853421f 17304 | 174967

90 91 922 93 94 95 96 97 98 9 100 101 102 103
Th| Pa U | Np| Pu|/Am |Cm | Bk | Cf | Es |[Fm |Md [No | Lr
2320381 |231.03588] 238.0289| (231) Q4 (243) 247 (247 (251) (252 57 (238) (259) (262)




Hluti I, styttri krossaspurningar. Veitt eru 3 stig fyrir rétt svar, einn moguleiki er réttur.

1. Hvada fullyrding um *S5I4 er s6nn?

a) Efnid hefur 186 rafeindir, 74 réteindir og massatdéluna 74.
b) Efnid hefur 74 rafeindir, 186 réteindir og massatéluna 186.
c) Efnid hefur 74 rafeindir, 74 réteindir og massatdluna 186.
d) Efnid er ekki til.

2. Hvada efni er rafneikvaedast af pessum?

3. Stilltu eftirfarandi efnajofnu, hakadu vid rétta summu studlana (leggdu saman télurnar sem
pu skrifar a strikin og hakadu vid rétt svar).

__KMnOs+ __HCl - ___KCl+__MnCl,+ ___H,0+ __Cl,

a) 35
b) 9

c) 34
d 21

4. Uppgefin eru nokkur efni, hvada efni koma 6l til med ad leysast i H,0?

a) NaCl, C¢Hg, AgCl, Hexan

b) KOH, Etandl, H,SO,, NaCl

c) AgCl, CgHg, PbSO,, CH;COOH

d) CH;COOH, CH3CH,CH,CH,CH,CH,CHs, Hgl,, Au

5. Hvada tengi hafa 6ll jdnakarakter (ionic character)?

a) H-OiH,0, Na-Cl, C=0 i OC(CHs),
b) C-HiCH4 O-0Oi0,, Li-F

c) Na-Cl, Li-F, Mg-S0,

d) Cs-Cl, N=0OiN=0iNO, Pt-Cl i PtCl,




6.

7.

Komplextitrun. EDTA* myndar 6 girtan komplex (malmjén tengd & 6 stédum { EDTA) med
moérgum malmjénum, til deemis Ca. Hversu mérg mg af Ca* eru § 100 (g) af mjolk ef 24 (mL)
af 0,013 M EDTA lausn purfti til ad binda allar Ca*" jonir i 10 (mL) af mjélk?

Geri0 rad fyrir ad edlismassi mjolkur sé sa sami og vatns.

a) 12,5(mg)
b) 25,0 (mg)
c) 18,2 (mg)
d) 125 (mg)

Virkur hépur (e. functional group) er hépur atdma innan somu sameindar sem hefur
einkennandi efnafreedilega hegdun. Efnafraedi lifreennar sameindar er dkvoroud af peim virku
hopum sem sameindin hefur. Hver eftirfarandi sameinda hefur karbonylhép sem virkan hép?

P
H—C—C—O—H

H H
b)
H H O
Ht—b—b—o
b
c)
H H
H—clz—(lz—o—é—H
Vo
d)




8.

10.

Hvert er IUPAC nafn eftirfarandi tveggja sameinda?

A B
CH,4 CHj Br
CH, C|3H3 C|3H2 CH;
HsC—CH-CH,—CH,—CH—CH—CH,—CH,

CH,CH;4

a) A =3,5-diethyl-4-methyloktane, B = 1-bromo-3-ethyl-2-methylcyclohexane

b) A =3-ethyl-4,7-dimethylnonane, B = 1-bromo-3-ethyl-2-methylcyclopentane
c) A=2,6-diethyl-5-methyloktane, B = 1-bromo-2-methyl-3-ethylcyclopentane
d) A=1,1,5-triethyl-2-methylhexane, B = 1-bromo-2-methyl-3-ethylcyclopentane

Hversu morg hendin (6samhverf, e. chiral) kolefnisatom hefur eftirfarandi sameind?

CH,
CH,
CH,
CH,
a) 4
b) 5
c) 6
d 7

Hversu morg H atdm eru i 72,5 g af isopropanol, C;HzO?

a) 6,022*10 H atém
b) 9,65H atdm

c) 5,81*10**H atém
d) 7,26%10”H atém




Hluti ll, lengri krossaspurningar. Veitt eru 5 stig fyrir rétt svar, einn moguleiki er réttur.

11. 0,500 mélum af H, og 0,500 mélum af I, var blandad saman og komid fyrir i 1,00 L flésku ur
rydfriu stali vid 430°C. Vid pessar adstaedur er jafnvaegisfasti hvarfsins, K. = 54,3 og
efnahvafid er:

Hygyt1zig = 2HIg

Hver er molstyrkur H,, |, og HI vid jafnvaegi?

a) [Ho] =0, [I;] =0, [HI]=0,500

b) [H.] = 0,107, [I] = 0,107, [HI] =0,393
c) [H,] = 0,393, [I,] =0,393, [HI] =0,786
d) [H.] = 0,107, [I,] = 0,107, [HI]=0,786

12. Flestir pekkja pa idju ad setja mola af purris ut i drykki til ad mynda hvitt sky sem vellur uppur
glasinu.

Gerum rad fyrir ad i glasi einu séu 0,500 L af 4°C heitu vatni. Hvad parftu ad setja mikid magn
(gréomm) af purris Gt i vatnid til pess ad pad frjosi?

Varmarymd vatns er 4,019 J/(K*g), braedsluvarmi &Hg, er 333,550 (J/g)

burrgufunarvarmi CO, er &H,,, = 199,0 J/g. Gerid rad fyrir ad enginn varmi tapist til
umhverfisins.

e) 878 (g)
f) -797 (g)
8) 367 (g)
h) 120 (g)

13. Eftirfarandi jafnvaegi er undir athugun:

N,0, = 2N0O,

) OgﬁG.".":Gd_ =102 {%) 0og ad
entrépia myndunnar efnanna er Sy, = 240,1 (x'::-g) 08 Sy, = 304,2 (K:;ﬂ)
(Stadaladstaedur eru 1 bar og 298 K)

Vitad er ad friorka myndunar fyrir efnin er Alryp, = 51,3 (?:;r

Framhald & sidu 6.




Reiknid:
I) Jafnvaegisfastann K

a) 1,021
b) 0,785
¢ 1,67

d) 3,87*10*

I1) Reiknid entalpiubreytingu hvarfsins &H,,,

a) 110,4 (kl/mal)
b) 54,1 (kl/mdl)
c) 126,4 (ki/mél)
d) 87,4 (ki/mdl)

1) Oft er vilji 4 ad vita jafnvaegisfasta og/eda friorkubreytingu undir 66rum
stadaladstaedum. T.d er mjog audvelt ad meela og fylgjast med gasi, en vid
stadaladstaedurnar 1 bar og 298 K tekur 1 mdl af gasi um 24,5 L.

Reiknid jafnveegisfasta og gibbsfriorkubreytingu hvarfsins hér ad ofan vid
stadaladstaedur 1 mol/L.

a) 19,96 (kJ/mél)
b) 13,7 (kJ/mol)
) 24,7 (ki/mdl)
d) 0,6 (ki/mdl)

14. Hvert er adalmyndefni skv. reglu Markovnikov pegar 1-Methylcyclohexene hvarfast vid HBr?

CH,4
+ HBr —>
H
a) b) c) d)
Br H
CHj3 CHj Br H Br
CH, CH4
H Br
: H H H




15. Hradalégmal efnahvarfs (rate law) lysir samhenginu a milli hvarfhradans, hradafastans og
styrks hvarfefnanna. Fyrir almenna efnahvarfid:

aAd+bE =l +dD

er hvarfhradanum lyst med eftirfarandi jofnu:

Hvarfhradi = k[A]*[B]¥

par sem k er hradafastinn. Veldisvisarnir x og y eru dkvardadir ut frd tilraunum og sagt er ad
hvarfid sé x-stigs m.t.t. efnis A og y-stigs m.t.t. efnis B.
Gerd var tilraun 4 upphafshvarfhrada @ milli F,(g) og ClO,(g). Heildar efnajafna hvarfsins er:

Fgl:g} + 2 CEGE':Q_. —= 2 FCEGfl:g_,

Nidurstodur fyrir upphafshvarfhrada vid mismunandi styrki F,(g) og ClO,(g) er ad sja i toflunni
hér ad nedan.

Maling Upphafshradi (M/s) [F,] (M) [ClO,] (M)
1 1,2%10° 0,10 0,010
2 4,8*10° 0,10 0,040
3 2,4*10° 0,20 0,010

Hver er hradafastinn k, studlarnir x og y og hvers stigs er hradajafnan?

a) k=24M'st,x=1,y=2,stig=3
b) k:2,4M'1s'1,x=1,y=1,stig:2
) k=12M"st,x=1,y=1,stig=2
d) k=12M"s",x=2,y=2,stig=2

16. A tilraunastofu voru gerdar efnagreiningar 4 efnasambandi i gasfasa og nidurstédurnar syndu
ad massaprdsenda kisils (Si) i efnasambandinu var 33,0 % en massaprdsenda fldors (F) var
67,0 %. Vid 35 °C meeldist prystingur 0,210L af efnasambandinu 1,70 atm. Massi 0,210 L af
efnasambandinu var 2,38 g. Hver er reynsluformula efnasambandsins og sameindaformula?

a) reynsluformula = SiF3;, sameindaformula = Si,Fg
b) reynsluformula = SiF,, sameindaformula = SiF,
c) reynsluformula = SiF,, sameindaformula = Si,Fg
d) reynsluformula = SiF;, sameindaformula = SiF;




Hluti ll1, langar spurningar. Hér verdur ad syna alla Utreikninga og rokstydja svorin. Hver spurning
gefur 10 stig.

17. Flest ensim eru préteinsameindir sem auka hvarfhrada efnahvarfa an pess ad eydast sjalf.
Hvotunargeta ensimsins fer eftir byggingu préteinsins. Ensimin bindast hvarfefninu og auka
hvarfhrada efnahvarfa.

a) Hvad kallast sa stadur @ ensiminu par sem hvarfefnid binst og hvar er hann stadsettur i
ensiminu? Hvernig auka pau hrada efnahvarfa?

b) Chymotrypsin er ensim sem framleitt er i brisinu og fer Ut i meltingarveginn og hjalpar til
vid ad brjota nidur peptidtengi. Kjoradstaedur chymotrypsins er vid pH = 7,8. Ef brisid
geeti ekki framleitt chymotrypsin og reynt vaeri ad taka pad inn hvad myndi gerast fyrir
ensimid pegar pad kaami i magann og hvada ahrif hefdi pad a virkni ensimsins?

c) Ensim draga mjog oft nafn sitt af peim efnahvorfum sem pau hvata eda pa peim
efnasambondum sem pau hafa ahrif 4. Ensimum er skipt i 6 flokka eftir pvi hvers konar
hvorf pau hvata. Til deemis ensimid sem hvatar oxun 4 alkéhdli i aldehyd heitir alkéhdl
dehydrogenasi (e. alchohol dehydrogenase) og pad flokkast sem oxidoreductasi (e.
oxidoreductase).

Hvada flokkum tilheyra ensimin sem hvata eftirfarandi tvd hvorf, sem eru tvo fyrstu
skrefin i nidurbroti gldkdsa i gldkolysu?

H,C—OH —0—pO.%
2 ATP ppop  H2G—O—PO;
H )} —o
OH H —_— OH H
HO OH HO OH
H OH H OH
glukosi

glukdsa-6-fosfat

2- 2-
2+
H )—o Mg O_  CH,OH
OH H H HO
HO OH H o
H OH HO  H
glukdsa-6-fosfat fruktosa-6-fosfat




a)

b)

1)

2)




18. Fyrir koldioxié andrumsloftsins i snertingu vid vatn gilda eftirfarandi jafnvaegi:

COz1g) = COz(aq) Kcoz=3,44*107
COz¢pq +H;0 = Hy OOy Kiac03=2,00%107
H,C0; = HCO; + H* Ka.1=2,23*10"
HCO; =C0;” +H* K.,=4,69*10"
H,0=2H*+0H" Ky=1,00*¥10™"

Hér parf ad syna alla ttreikninga!

1) Skrifid upp jofnu jafnveegisfastans fyrir hvarfid

H,0 +C0, = HCO; + H*

II) Vo6tn i nattdrunniinnihalda venjulega uppleyst CO,, reiknid:

a) Hlutfall [H,C0O5]: [HCO; 1: [C0F1i vatni med pH = 7,00

1,0

b) Hversu mikid leysist af CO, i vatni sem er ad medaltali 8 metra djupt og med yfirbord
200 m>. Gerid rad fyrir 1 atm prysting, 0,0360 % mdlhlutfalli CO, i andrimslofti og ad
CO, leysist jafn vel i 6llu vatninu.

c) Ef mélhlutfall CO, verdur 0,1337 % hver verdur [CO,](aq)

10



11



3. Tviatdma — sameindir er ad finna allt i kringum okkur (O,, N,, (og pvi midur) CO og HS, svo eitthvad
sé nefnt). Tviatdma sameindum er mjog audvelt ad lysa med maettisferlum eins og peim sem syndur
er a mynd 1. betta er svokallad Morse maettisfall (potential function) imyndadrar sameindar A2.
Morse fallid er gefid sem

V(r) = D, (A0 — 1)

bar sem

= (55:)

Y-as er stoduorka og x-as er lengd AA tengisins. Af myndinni md mjog greinilega lesa samband
tengjalengdar og st6duorku.

i)

P& ad petta sé pad einfaldasta sameindakerfi sem hugsast getur, er ekki svo hlaupid ad pvi ad lysa pvi
skammtafraedilega. An frekari bollalegginga kynnum vid til leiks hinn émissandi og mjog svo
merkilega skammtafraedilega kjorsveifil (e. Harmonic Oscillator, H.0.) (mynd 2). Vi@ sjdaum ad i nedstu
titrings-orku-prepunum (punktalinurnar) tekst H.O. nokkud vel ad lysa kerfinu, en versnar eftir pvi
sem ofar dregur.

Skommtudu orkuprepum H.O er lyst med jofnunni

(e Dn B
E.=|n+ E)ﬁ*\IE

par sem k er stifnifasti tengis sameindarinnar, og i er skertur massi hennar, gefinn sem
u=1,3284*%107° (kg).

Krappinn & Morse stodufallinu, p er gefinn sem p = 3,4562*10" (m~2).

45

T 46T —
Morse Potential Morse Potential
HO Potential

» »

N e e W
Energy (aV)

- ’ "

T I -

|
15F | De

L
1 15 2 25 3 35 08 1 12 14 1.6
Bond Lenght ( ) Band Lenght { )

Titringsastond skammtafraedilega
korsveifilsins, nalgun a tiringi tvitdma
sameindar.

18 2 2z

Morse fall lysir titringi tviatdéma sameindar
ageaetlega.

12



a) Lesid af grofunum hver tengjalengd sameindarinnar er i pessu astandi.

b) Reiknid stifnifasta sameindarinnar utfra gefnum gildum.

c) Reiknid orku grunn-titrings dstands, sem og 1. 6rvada astands.

d) (Bdnus-spurning, ma sleppa) hver er laegsta orka kerfisins? Hvad pydir pad?

ii)

Skipan i orkuprep er hitastigshad, eins og gefur ad skilja. Boltzman syndi ad vid herbergishita er
meirihluti sameinda i grunnastandi. Boltzman setti fram hlut sem kallast Boltzman dreifing en hdn
byggir a tolfredilegri aflfraedi sem adurnefndur atti mikinn patt i ad mdta. Ein af grunnjéfnum
Boltzman dreifingarinnar er jafna sem gefur hlutfall sameinda i tilteknu dstandi i, en hdn er:

L
KgT

par sem N er heildarfjoldi sameinda, n; er fjoldi i dstandi i, £; er orka astands i, kg er Boltzmann

fastinn, og T er hitastigid i Kelvin.

a) ef vid segjum, ad einungis astondin n=0 og n=1 séu adgengileg vid herbergishita, hvert er
hlutfall fjolda sameinda i 4stondunum?

b) Ef vid hofum 1 L af kjorgasi vid herbergishita og 1 (atm), hvad eru margar sameindir i
astandinu sem samsvarar n=0?

c) Syndu fram 3, og skyrdu hvad gerist pegar T—>w, en T—>0.

13



b)

14



